                                                                                            Incidente de desacato de segunda instancia

Radicado: 66001 31 07 001 2015 00013 01
                                                                                  Titular de los derechos: Menor S.M.R.
Accionado: Cafesalud EPS-S 

Asunto: Revoca sanción  

El siguiente es el documento presentado por el Magistrado Ponente que sirvió de base para proferir la providencia dentro del presente proceso.      El contenido total y fiel de la decisión debe ser verificado en la Secretaría de esta Sala. 

Providencia:
Auto – Incidente de desacato en el grado de consulta – 26 de mayo de 2017
Proceso:                

Acción de Tutela – Revoca sanción

Radicación Nro. :
  
66001 31 07 001 2015 00013 01
Accionante:   

SMR
Accionados:     

CAFESALUD EPS
Magistrado Ponente: 
JAIRO ERNESTO ESCOBAR SANZ
Temas: 


INCIDENTE DE DESACATO / ORDEN CUMPLIDA. [L]a Sala observa que después de haber sido proferida la sanción a los funcionarios de Cafesalud EPPS, la entidad allegó al juzgado de primer grado un escrito en el que da cuenta de la relación de los servicios médicos brindados al menor S.M.R., para lo cual adjuntó copia de las autorizaciones entregadas a la madre del menor, junto con un desistimiento de la misma del incidente de desacato (Fl. 156-161).  Dicha información fue corroborada por la Auxiliar de Magistrado con la señora Mariluz Raigoza Gutiérrez, según constancia visible a folio 4 del cuaderno de consulta. Significa lo anterior, que en este asunto en particular se debe revocar la sanción impuesta por el A quo, dado que la entidad accionada ha cumplido el fallo de tutela emitido el 26 de enero de 2015, a favor del menor S.M.R.
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TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL DE PEREIRA – RISARALDA

SALA DE DECISION PENAL 

M.P. JAIRO ERNESTO ESCOBAR SANZ

Pereira, veintiséis (26) de mayo de dos mil diecisiete (2017)
Proyecto aprobado por Acta No.0478
Hora: 1:25 p.m.
1. ASUNTO A DECIDIR
De conformidad con lo dispuesto en el artículo 52 del decreto 2591 de 1991, se entra a resolver lo concerniente al grado de consulta frente a la decisión del 20 de junio de 2016 proferida por el Juzgado 1º Penal del Circuito Especializado de Pereira, mediante la cual impuso sanción de arresto por diez (10) días y multa de seis (6) salarios mínimos legales mensuales vigentes, a la Administradora de Agencia de Cafesalud EPS-S de Pereira, Dra. Victoria Eugenia Aristizábal Marulanda, y al Presidente de la misma entidad, Dr. Carlos Alberto Cardona, por desacato al fallo de tutela proferido el 26 de enero de 2015 emitida por ese mismo despacho.
2. ANTECEDENTES
2.1. Mediante sentencia de tutela de primera instancia proferida el 26 de enero de 2015, el Juzgado 1º Penal del Circuito Especializado de Pereira, tuteló los derechos fundamentales a la salud y vida en condiciones dignas del menor S.M.R. y como consecuencia de ello, dispuso ordenar a CAFESALUD EPS-S, que procediera a autorizar y garantizar la materialización del servicio de salud denominado “Manejo Intrahospitalario con ACTH según protocolo”; así mismo, dispuso que se le brindara un tratamiento integral de las patologías que padece el menor denominadas “Síndrome de West, Síndromes Epilépticos, Parálisis Cerebral Espástica y Retardo del Desarrollo”, de igual forma, y en caso de que se confirmara la sospecha, la orden también se haría extensiva  a la enfermedad mitocondrial, a la vez que debía autorizar y suministrar el servicio de transportes y viáticos para el menor y un acompañante, a fin de que pueda acudir a los servicios médicos que requiera y deban ser practicados fuera del lugar de su domicilio (Fls. 41-45).
2.2. El 26 de enero de 2016 el abogado de la Defensoría del Pueblo, doctor Herley de Jesús Ramírez, en calidad de agente oficioso del menor S.M.R., presentó un escrito ante el juzgado de conocimiento informando que dentro del proceso que propende el mejoramiento de la condición de vida del menor, su médico tratante le ordenó una fórmula especial denominada “Ketovolve en lata”, tiras para uro análisis “Multistix” y la toma de muestra de sangre en “tubos lila” para ser enviada a la ciudad de Bogotá con el fin de que se valore del genoma completo del niño; sin embargo, estas órdenes habían sido negadas por la entidad accionada (Fls. 124 y 125) para lo cual adjuntó copia de las prescripciones médicas (Fls. 126-134). 
2.3. Por lo tanto, el juzgado de conocimiento adelantó las diligencias en aras de hacer cumplir la sentencia de tutela y en tal sentido, profirió las siguientes órdenes a la entidad demandada:

· Mediante auto del 28 de enero de 2016, se requirió a la Gerente Regional del Eje Cafetero de Cafesalud EPS-S, doctora Victoria Eugenia Aristizábal Marulanda (Fl. 136).

· Mediante auto del 3 de marzo de 2016 requirió al Presidente de Cafesalud EPS, como superior jerárquico, doctor Andrés Lombana Chica (Fl. 138).
· Mediante auto del 26 de abril de 2016 requerir al doctor Carlos Alberto Cardona, al haber advertido que éste último era el Presidente de Cafesalud EPSS (Fl. 146).
· Mediante auto del 17 de mayo de 2016 dispuso abrir el incidente de desacato de tutela en contra del doctor Carlos Alberto Cardona, Presidente de Cafesalud EPSS (Fl. 148).
2.4. Ante el silencio guardado por los funcionarios de Cafesalud EPSS, el Juzgado mediante decisión del 20 de junio de 2016 impuso sanción de arresto por diez (10) días y multa de seis (6) salarios mínimos legales mensuales vigentes, a la Administradora de Agencia de Cafesalud EPS-S de Pereira, Dra. Victoria Eugenia Aristizábal Marulanda, y al Presidente de la misma entidad, Dr. Carlos Alberto Cardona, por desacato al fallo de tutela proferido el 26 de enero de 2015. Así mismo, ordenó el  envío del expediente para su consulta (Fls. 150 y 151). 

3. CONSIDERACIONES

3.1. COMPETENCIA

La Sala se encuentra funcionalmente habilitada para revisar y decidir sobre la juridicidad de esta decisión, de conformidad con los artículos 27 y 52 del Decreto 2591 de 1991.

3.2. PROBLEMA JURÍDICO 

Le corresponde a esta Corporación determinar si la decisión consultada se encuentra ajustada a derecho y si la entidad accionada incurrió en desacato o si por el contrario, cumplió con lo ordenado en el fallo de tutela.   
Lo anterior, por cuanto el juez de conocimiento debe establecer si la orden fue acatada o no objetivamente para concluir si procede la sanción que corresponda, toda vez que la finalidad del desacato no es otra que lograr el cumplimiento de la orden judicial que dispuso la protección de los derechos fundamentales de la accionante.

3.3.  DEL CASO EN CONCRETO 

3.3.1. En el caso sub examine, la Sala observa que después de haber sido proferida la sanción a los funcionarios de Cafesalud EPPS, la entidad allegó al juzgado de primer grado un escrito en el que da cuenta de la relación de los servicios médicos brindados al menor S.M.R., para lo cual adjuntó copia de las autorizaciones entregadas a la madre del menor, junto con un desistimiento de la misma del incidente de desacato (Fl. 156-161).  Dicha información fue corroborada por la Auxiliar de Magistrado con la señora Mariluz Raigoza Gutiérrez, según constancia visible a folio 4 del cuaderno de consulta.
Significa lo anterior, que en este asunto en particular se debe revocar la sanción impuesta por el A quo, dado que la entidad accionada ha cumplido el fallo de tutela emitido el 26 de enero de 2015, a favor del menor S.M.R.
DECISIÓN

Por lo expuesto en precedencia, el Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, en Sala de Decisión Penal,

RESUELVE

PRIMERO: REVOCAR la decisión proferida el 20 de junio de 2016 por el Juzgado 1º Penal del Circuito Especializado de Pereira mediante la cual se impuso sanción de arresto por 10 días y multa de 6 S.M.L.M.V. a la Administradora de Agencia de Cafesalud EPS-S de Pereira, Dra. Victoria Eugenia Aristizábal Marulanda, y Dr. Carlos Alberto Cardona, Presidente de la misma entidad.

SEGUNDO: Contra esta decisión no procede recurso alguno. 

NOTIFÍQUESE Y CÚMPLASE

JAIRO ERNESTO ESCOBAR SANZ

Magistrado

MANUEL YARZAGARAY BANDERA

Magistrado

JORGE ARTURO CASTAÑO DUQUE

Magistrado
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